

# 旅游业延续复苏势头

文旅产品更趋多元化、精细化

新华社北京6月26日电 多家旅游平台发布的数据显示，端午假期人们出游热情高涨，旅游业延续复苏势头。国内市场中赛龙舟、包粽子、游园会为代表的传统文化与音乐节、电竞酒店为代表的潮流文化旅游“各显神通”，为国内游客带来丰富的消费选择。

**旅游业延续复苏势头  
端午假期多指标超2019年水平**

飞猪旅行数据显示，端午假期，包含国内机票、酒店、周边游、中长线游等在内的国内旅游服务延续了今年以来的复苏势头，商品订单量继续超越2019年同期；同时出境游稳健恢复，较同样长度的元旦假期订单量已增长3.6倍以上。

去哪儿数据显示，今年端午假期，国内热门城市机票预订量超过2019年同期两成，国内热门城市酒店预订量超过2019年同期1.6倍。携程发布的端午假期旅行数据显示，国内门票业务等订单量较2019年同期已翻倍。

携程研究院战略研究中心高级研究员沈佳旎认为，由于今年端午假期临近暑期，在亲子、毕业生等群体的带动下，暑期旅游市场将提前开启，释放积蓄已久的旅游消费潜力。

“有更多城市重视城市文明与市场公平透明，通过举办音乐节、丰富夜经济等措施吸引年轻人，并增设卫生间、垃圾桶、路牌等公共设施。”去哪儿大数据研究院研究员肖鹏表示：“从去哪儿数据来看，暑期预订已开始，这些为提升旅客体验而做的努力也将开花结果。”

**传统文化旅游与潮流文化旅游“各显神通”**

端午假期的国内旅游市场中，以音乐节、电竞酒店为代表的潮流文化，和赛龙舟、包粽子、游园会为代表的传统文化“各显神通”，为国内游客带来丰富的旅游消费选择，尤其是演唱会和音乐节与旅游体验高度融合，给游客带来“音乐+旅行”双重狂欢。同时，避暑成为热门关键词，清凉的公园竹林、水上乐园和海滨海岛都是人们假期避暑的热门选择。

据不完全统计，端午假期期间，全国大型演唱会、音乐节多达数十场，如桂林草莓音乐节、四川眉山天空音乐节等，各类音乐表演活动更是达到数百场。数以万计的年轻游客为一场演唱会奔赴一个城市，开启自己的假期旅行。同程旅行数据显示，端午假期，各地的

国内演唱会、音乐节周边商圈酒店预订量同比上涨超过300%，部分热门商圈出现“一房难求”的情况。

此外，在多地持续高温的背景下，海岛出海、夜游等避暑玩法迅速崛起。根据飞猪发布的数据，大西北、大西南和沿海城市等避暑目的地旅游热度在持续升温。昆明、海口、三亚、乌鲁木齐、厦门成为今年端午假期预订最热的“避暑圣地”。

**“松弛感旅行”更重品质化、精细化**

值得注意的是，许多游客在端午假期开始回归享受旅行的状态，追求“松弛感旅行”，这也对行业服务的品质化、精细化提出了更高要求。

以近期火爆的贵州“村超”为例，比赛举办地榕江县吸引了大批游客，携程平台上，当地酒店订单同比增长超过11倍，部分酒店甚至在接下来的连续几个周末都已被订满。和足球“村超”异曲同工的还有端午期间在各地上演的龙舟“村超”，端午假期，广东佛山的酒店订单同比增幅达到55%。赛龙舟、龙船饭等节目传统焕发韵味，让外地旅客们慕名而来，深度体验当地文化氛围。

去哪儿数据也显示，端午假期的机

票价格较“五一”假期下降两成以上，酒店价格较“五一”降低近三成，出游成本更低了，但平均支付价格却并未等比下降。“这意味着，旅客更愿意住得好一点，玩得轻松一点。”

据携程金牌向导肖兵介绍，由于临近暑期，最近自己的客人中，95后、00后年轻人居多，而这些旅客对旅游的品质需求和情绪诉求更高。

飞猪的出游数据也印证了这一趋势。今年端午假期的高星酒店预订量同比增长超3.4倍，民宿预订量同比增长超3.2倍，宅在酒店里避暑度假已成为当下备受年轻人推崇的休闲方式，平台上的酒店和民宿商家也顺势推出了一系列“住宿+X体验”类商品，如小猪民宿上新了综艺同款的“民宿+非遗体验”特色套餐，苏州雅辰悦居酒店在店内推出了木偶戏、糖人等有着苏州本土特色的非遗体验服务。

“今年用户出游对酒店服务的品质化、精细化提出了更高要求。”广州白天鹅宾馆驻店总经理林镇海表示，“高端商旅、亲子出游、康养理疗、城市目的地度假需求集中，越来越多的年轻用户更青睐‘宅酒店’，期望在酒店内体验居住、餐饮、遛娃、度假休闲等一站式服务。”

**财经观察**

## “降息”靴子落地 财政政策有望接续发力

新华社北京6月26日电

近期，多个政策利率指标相继下调，在年中时点释放出宏观政策加大逆周期调节的清晰信号。随着“降息”靴子落地，市场对财政增量政策的关注和期待增多。日前，财政部等三

部门公告新能源汽车车辆购置税减免政策，也表明新一轮稳经济政策举措中，财税政策不会缺席。

在专家看来，当前经济形势下，财政增量举措有望加快研究出台，建议从加快专项债发行使用、用好政策性开发性金融工具、加大转移支付力度、发行消费券等方面扩大有效需求；同时，采取有序开展债务置换、优化债务期限结构等方式，管控地方政府债务风险等。

### 助力扩大有效投资

为助力扩大有效投资，专家建议加快专项债发行进度，适时新增政策性开发性金融工具额度。

财政部数据显示，1—5月累计，全国政府性基金预算收入18657亿元，同比下降15.0%；全国政府性基金预算支出34343亿元，同比下降12.7%。

粤开证券首席经济学家、研究院院长罗志恒认为，近期政府性基金支出降幅进一步扩大，一方面与土地出让收入下降有关，另一方面与专项债发行进度有待进一步加快不无关系，进而导致1—5月狭义基建投资增速较1—4月有所下行。

“当前，新增专项债发行进度偏慢，宜加快一般债和专项债的发行进度。”他说。

在光大证券首席宏观经济学家高瑞东看来，随着财政部将今年剩余地方债额度下达至各省市，新增专项债发行有望边际提速，并在三季度内基本发完，后续政策将侧重支持专债尽快形成实物工作量，提升资金使用效益，以更好发挥稳增长功效。

政策性开发性金融工具可有效支持基础设施建设。去年，两批金融工具合计投放7400亿元，有力补充了一批基础设施等领域重大项目资本金。

中信证券首席经济学家明明说，政策性开发性金融工具具有典型的逆周期特征，上半年在经济复苏较快时力度有所减弱，下半年则有望重启扩张。

此外，罗志恒建议，可发行长期建设国债，加快推进实施“十四五”规划确定的重大工程项目，拉动基建投资，有效扩大总需求。

### 促进消费潜力释放

日前，财政部等三部门发

文明确，对购置日期在2024年1月1日至2025年12月31日期间的新能源汽车免征车辆购置税；对购置日期在2026年1月1日至2027年12月31日期间的新能源汽车减半征收车辆购置税。

财政部副部长许宏才6月21日在国务院政策例行吹风会上介绍，新能源汽车车辆购置税减免政策将延长至2027年年底，减免力度分年度逐步退坡。初步估算，实行延长政策，2024年至2027年减免车辆购置税规模总额将达5200亿元。

专家认为，延续和优化新能源汽车车辆购置税减免政策有利于进一步释放新能源汽车的消费潜力，扩大有效需求。下一步，为促进居民消费，财政政策还有进一步发力的空间。

植信投资首席经济学家兼研究院院长连平认为，消费已是推动我国经济增长的主要动力。中央财政可加大转移支付力度，支持地方财政发放更大规模的消费补贴，如购物券、购车补贴、购房补贴等。民生银行首席经济学家温彬建议，可出台财政补助政策，对汽车、家装、文旅、餐饮等消费重点领域进行补贴，提高居民消费意愿。

在发放消费券方面，罗志恒建议，通过中央和地方政府分地区、按比例的方式发放消费券，既减轻地方政府负担，又调动其积极性，提振居民消费。

### 防范化解地方债务风险

日前召开的国务院常务会议围绕加大宏观政策调控力度、着力扩大有效需求、做强做优实体经济、防范化解重点领域风险等四个方面，研究提出了一批政策措施。专家认为，有效管控地方政府债务风险是今后一个时期防风险的重要内容。东方金诚首席宏观分析师王青建议，重点针对债务风险较高、还本付息压力较大的有关地方和相关主体，有序开展债务置换，优化债务期限结构，降低利息负担。“预计今年地方政府城投平台公募债违约风险将继续得到有效管控。”他说。

罗志恒认为，在防范化解地方政府债务风险方面，短期可采取以时间换空间的方式，拉长债务周期、压降债务成本。对于部分风险明显加大的地区，建议适度加大转移支付力度，有序实现债务付息和本金滚动。

“当前，地方政府债务主要是分布不均匀，有的地方债务风险较高，还本付息压力较大。我们已督促有关地方切实承担主体责任，抓实化解政府债务风险，牢牢守住不发生系统性风险的底线。”财政部相关负责人说，整体来看，我国财政状况健康、安全，为应对风险挑战留出足够空间。

## 我国注册船员总数达190万余人

新华社杭州6月26日电

记者26日从交通运输部获悉，截至2022年底，我国注册船员总数达190万余人，同比增长5%，其中海船船员90万人，内河船员100万人，船员数量位居世界前列。

交通运输部副部长付绪银在26日于浙江舟山举行的第六届中国海员技能大比武开幕式上表示，我国是航运大国，90%以上的国际贸易和50%以上的国内贸易物资通过水上运输完成。船员作为水上交通运输的先行者，是航运业发展的核心与关键，为国家经济社会发展和全球经济繁荣作出了不可磨灭的贡献。

近年来，交通运输部持续推进船员工作，推动将船员权益保障写入海上交通安全法，联合五部门出台《关于加强高素质船员队伍建设的指导意见》，为船员安全航行和

体面工作保驾护航。

本届大比武以“匠心筑梦新时代，奋楫扬帆新征程”为主题，旨在搭建全国船员学习交流的平台，展示全国各地船员的良好风采，营造全社会理解船员、关爱船员的浓郁氛围。来自全国航运企业及航海院校的48支队伍共504名选手围绕水上操艇、瘫船起动等9个项目展开角逐。活动首次将内河船员纳入竞赛，12支内河企业队伍将参加航行避碰、综合技能、动力设备维护和操作等3个项目。

自2011年首届举办以来，中国海员技能大比武在弘扬海洋文化、培育工匠精神、提升船员技能等方面作出积极贡献，成为高素质船员的成长平台。本届大比武由交通运输部海事局、中国海员建设工会全国委员会主办，舟山市人民政府、浙江海事局、中国海事服务中心承办。

## 世界经济复苏呼唤企业家精神

加快经济复苏，是当下全球面临的最紧迫挑战之一。将于27日在天津举办的第十四届夏季达沃斯论坛以“企业家精神：世界经济驱动力”为主题，呼唤以创新、担当、合作为底色的企业家精神，激发企业作为创新主体的活力，为世界经济复苏提供动力，为推动社会进步贡献力量。

世界经济复苏离不开企业家的开拓创新精神。理念和技术创新始终是经济社会发展的重要推动力，创新发展是引领世界经济持续发展的必然选择。当下，世界比任何时候都更需要创新的力量，尤其需要在人工智能、大数据、区块链、新能源等新领域加大投入，加速推进全球数字化进程，创造新的经济增长点，为世界经济发展注入持续动力。世界经济论坛大中华区主席陈黎明说，“企业

和企业家是社会财富的创造者，也是创新的主体”。企业家精神是世界经济增

长的驱动，与当前中国市场环境高度契合，与全球市场环境高度吻合。

世界经济复苏呼唤企业家彰显更大的责任担当。面对全球性挑战，谁都不可能置身事外。企业家是与社会经济运行联系最密切的群体之一，对经济变化的感知敏感，助力经济复苏的手段直接和多样。无论是做好企业经营、推动产业革新，还是提升员工福祉、助力公益环保事业，企业家能够以更加柔软且多样的方式，为推动社会发展注入新鲜活力，为稳定世界经济贡献不可替代的企业力量。

世界经济复苏亟需各国企业家加强合作，携手应对危机和挑战。变乱交织的形势下，加强合作是互利共赢的正道，也是应当全力去做的正事。世界越是动荡分裂、竞争越是激烈残酷，企业家越是应该放下成见、打破商业隔阂，在促进全球经济的增长、应对气候变化、推动能源转型等重要议题上达成共识，形成强大的企业合力，为人类应对全球性挑战发挥企业作用。

今天的中国，正在以高质量发展推进中国式现代化，14亿多人对美好生活的向往蕴藏着巨大的消费需求潜力，这也为全球企业开

拓创新、开展合作提供了宽广的平台和更多的机遇。

中国始终敞开大门，以更高质量的开放迎接全球企业家。本届夏季达沃斯论坛为全球企业家了解中国经济形势提供了绝佳窗口，为全球企业家开拓中国市场搭建了平台，必将坚定他们深耕中国、投资中国的信心。霍尼韦尔中国总裁余峰说：“中国深入实施创新驱动发展战略，推动了数字经济的蓬勃发展、新兴产业的迅速壮大和高技术产品的相继问世。这给专注于技术创新的企业提供了广阔的机遇。”

当前世界经济面临多重挑战的复杂形势下，发扬企业家精神对于加快全球经济复苏和促进国际合作至关重要。中国在这一进程中将继续发挥积极作用，助力世界经济迈向更加平等、更可持续和更有韧性的未来。

(新华社6月26日电)

世界经济论坛总裁布伦德：

## 世界对中国的发展与机遇充满期待

新华社日内瓦6月26日电 世界经济论坛总裁博尔格·布伦德日前在接受新华社记者视频专访时表示，即将在中国天津举办的世界经济论坛第十四届新领军者年会（又称“夏季达沃斯论坛”）将致力于加强多边主义和全球合作，世界对中国的发展与机遇充满期待。

布伦德认为，世界经济面临多重挑战，国际社会亟需加强全球合作，本次

论坛举办恰逢其时。如何在一个分裂的世界里建立信心、提振经济增长是与会者广泛关心的话题。

布伦德表示，中国经济发展对全球具有重要意义。中国是全球第二大经济体，对世界经济的增长的贡献率超过30%。世界经济论坛调查显示，商界人士对后疫情时代中国市场的机遇充满期待。

布伦德认为，尽管中国短期内面临

一些挑战，但他对中国经济增长前景充满信心，因为“中国采取了许多正确的措施支持经济增长”。

布伦德说，过去十年，中国在高铁、风能、太阳能等技术领域成为领导者，许多初创企业和独角兽企业出现在中国。了解这些初创企业和独角兽企业的未来规划，了解他们如何看待中国企业和跨国公司之间的合作，也是外界关注点。

除经济、能源、消费等议题外，本届论坛还将聚焦气候变化问题。布伦德表示，世界经济论坛在其发起的“全球植万亿棵树”领军者倡议中与中国开展了良好合作。

据介绍，本届夏季达沃斯论坛的主题为“企业家精神：世界经济驱动力”，来自政界、商界、学术界、社会组织和国际组织的1500多位全球领袖和创新人士将出席。